



## 张成龙无缘体操男团金牌

## 既是新老交替,岂能尽如人意

中国体操男队,为成长付出了代价。

当地时间8日下午,里约奥运会男子体操团体决赛拉开帷幕,以一老带四小阵容出战的中国队拼尽全力,仍未能阻止金牌旁落,最终仅仅收获一个季军,奥运会三连冠的梦想戛然而止。冠军和亚军,分别被日本和俄罗斯获得。

因为在资格赛里单杠掉杠,提前无缘单项决赛,这样山东籍老将张成龙此次里约奥运之行,就此画上了句号,在他身后,也留下了一长串的问号。

本报特派记者 刘伟  
8月9日发自里约

## 成长的代价

2015年的体操世锦赛,日本队打破了中国队“七连冠”的壮举,当时两队的差距仅有0.859分。赛后,外界普遍认为,中国队输在失误多。

此前的资格赛上,中国队再次出现两次重大失误,张成龙单杠比赛掉杠,林超攀则在自由操落地时坐在了地上,张成龙也因此遗憾错失单杠决赛的机会。同资格赛“5-4-3”赛制,即全队5人,每个项目上场4人,取3个最好成绩计入有效分相比,决赛采纳“5-3-3”赛制,这样的规则,意味着对每个人的考验更大,一个小小的失误都足以致命,“我们争取做到零失误,落地站稳,把握好每个细节。”张成龙赛前直言。

然而越是怕什么,偏偏越是来什么。中国队在第一项自由操中,便遇到了麻烦。小将林超攀和邓书弟双双失误,第三个出场的张成龙顺利完成整套动作稳定军心,但年轻人的心理波动已经无可避免。

果然,本该大把赚分的第三项吊环,2015年世锦赛该项目亚军尤浩在落地时不稳,踉跄了好几步,跌出了场外。接下来的跳马,林超攀落地后大步跨出界外,中国队波折不断。4轮过后,中国队的表现,仅仅排名第五。

## 老大回天乏术

从倒数第二项双杠开始,中国队绝地反击。在这个优势项目上,中国队小伙子表现几近完美,尤浩更是以16.166分惊艳全场,林超攀和邓书弟也接连拿下接近16分的高分,中国队排名蹿升至第三,仅仅落后日本队0.739分。

最后的悬念,全部落在了单杠上,张成龙再一次压轴出场。遗憾的是,日本队已提前夺金,他没有等来再次力挽狂澜的机会。

最后一轮,日本队在自己最拿手的自由操上,表现同样几近完美。20岁的日本体操天才少年白井健三,更是凭借出众的翻转动作征服了全场,内村航平也不遑多让,三名日本选手最终在自由操项目总得分超过47分,留给了中国队一个不可能完成的任务。到最后一个出场的老将张成龙时,比赛已经提前结束。

不过,张成龙还是兢兢业业地站完了最后一班岗。他很清楚,这或许将是他在奥运赛场亮相了。

## 离别心有不甘

混采区里,张成龙一直努力克制着自己的情绪,但当碰到自己的前队友陈一冰时,情感的闸门还是决堤了。他抱着陈一冰,两人在场边抱头痛哭。

此前,身为队长的张成龙坦言,他非常非常在意这枚团体金牌,因为他不想中国体操的优势项目,优良传统,在自己这里出现断层,然而现实就是这样残酷,在中国体操新老交替的多事之秋,身为队长,他没能止住全队下滑的势头。

“每个人都很难过,但要享受过程,我们已经尽力了,全力以赴去比了。”张成龙赛后说,“虽然有小失误,但我们没有重大的失误,至于这个打分结果,我觉得需要每个队员接受。”

张成龙也承认,以日本为首的追赶力量,已经让中国队的优势荡然无存,“即便我们拿出了预赛时的水准,在决赛里也很难取得一个好成绩,因为对手发挥都很好,得分一个比一个高。中日之间的差距其实已经很小很小,想拿冠军实在太难了。”

当被问到这是不是自己的最后一届奥运会时,张成龙没有正面回答,“这个问题,我无法回答你,我也不好说。这场比赛结束后,我还得为我的队友继续加油助威,他们还有单项的比赛要打。”衷心希望队友们能够拿下一枚金牌,献给这位老队长,为低谷中的中国男子体操加油打气。



张成龙作为这一次男子体操队队长,带领着小队员坚守梦想,可惜,他并没有拼下一块金牌。新华社发

## 拼到感动自己



## 伟风巴面

本报特派记者 刘伟  
8月9日发自里约

当张成龙最后一个出场的时候,整个体操馆鸦雀无声。

其他七支队伍已经比赛完毕,只剩下张成龙还要在单杠上翻飞,站在体育馆“山顶”上

的中国记者,全部站了起来,张成龙的四名队友,场边肩并肩站在一起,大家一起见证着“龙队”最后的战斗,纵使大家都明白,这最后的战斗,已经同金牌无关。

“哇……哇……”伴随张成龙在单杠上腾空而起,干净利落转腾挪的身姿,全场爆发出一致的惊叹。就在两天前,同一块场地,几乎同样的动作,张成龙从杠上掉了下来。

平稳地落地,高举的拳头过顶,张成龙尽情宣泄着,全场

掌声雷动,他的眼眶有点泛红。可惜,他感动了自己,感动了观众,感动了记者,唯独感动不了裁判。

15.66分,盯着大屏幕的张成龙,眼神里闪过一丝失落,却又无可奈何。这不是今晚头一次出现这种打分的意外了,吊环项目上,中国队已经向裁判组申诉过,但很快就被驳回。

混采区里,张成龙含蓄地点出了裁判的问题,“我觉得今天大家发挥得都很好,虽然有些小失误,但没有特别重大的失误,

大家都能看得出来,至于说这个结果,打分,是中国队每个运动员都需要去接受的,我的队友们,比我更期待这枚金牌,我们还需要学会享受比赛的过程。”

发布会上,张成龙又一次没忍住,“中国队的难度分,在所有队伍里是最高的了,但在E分(完成分)上,我们一直被压着。这一点我们从去年世锦赛就发现了,看来,几个月还不足以真正改变。”

年轻气盛的尤浩没有拐弯抹角,“说白了,除了跳马还行,

其他项目都不太行。刘洋这套吊环,做得比预赛还要完美,但是分数比预赛还低。”

然而木已成舟,无可挽回,留给张成龙的是遗憾,留给四个年轻人的是一笔成长的学费,留给中国体操的,是冰冷的现实:辉煌已是过往,里约是个拐点,新老交替的阵痛已经来临。

也许不久,四个小鬼就将告别老大哥的庇护,独当一面,也请记住老大哥临走前最后一课:我们可能感动不了别人,感动不了裁判,但至少能感动自己。